

编者按

2016年1月5日,习近平总书记在重庆召开推动长江经济带发展座谈会并发表重要讲话,强调要把修复长江生态环境摆在压倒性位置,共抓大保护,不搞大开发。在习近平总书记发表“长江大保护”重要讲话十周年前夕,2025年12月,由长江沿线13个省市的主要地市党媒共同参与创作的长江大保护国际传播系列短视频作品《Wild Yangtze》(译名:《长江珍稀物种的生命回响》)接力播出。

12月22日,长沙晚报创作的双语短视频《湘江再现“一抹红”》国内外同步上线。视频用镜头生动记录国家二级保护动物、《中国生物多样性红色名录》中的极危物种——胭脂鱼的“回家路”,记录“长江大保护”中长沙生态修复的生动实践。

# 胭脂鱼回“家”记

—十年守护一条“回家路”背后的长沙实践



胭脂鱼鱼苗。长沙晚报全媒体记者 唐子路 摄

长沙晚报全媒体记者 张馨以

初冬,水天辽阔,长沙浏阳的乌龙渔场沐浴在明媚天光中,连片水塘澄碧如镜,几只水鸟扑棱着翅膀,从塘面掠过,留下一串清脆的叫声。

水塘底部,数万尾胭脂鱼正自在游弋。而多年前,因过度捕捞与水体污染,胭脂鱼种群数量一度锐减,这类国家二级保护水生野生动物被列入《中国生物多样性红色名录·脊椎动物》,成为极危物种。

随着“长江大保护”迈入第十个年头,增殖放流、渔民退捕等一系列针对性的生态修复举措落地生效,胭脂鱼等一度消失于江河的珍稀物种,重新回到人们的视野。乌龙渔场,正是这条胭脂鱼“回家路”的起点之一。

## 从渔场出发,为胭脂鱼接续“生命链”

水塘边,乌龙渔场的工作人员打捞起几尾黑白相间的鱼苗,放入玻璃鱼缸中。一入水,小家伙们便轻摆尾鳍游向缸底,高高竖起的背鳍宛如一面面小巧的旗帜。

“这些是3龄的胭脂鱼,属于幼年阶段。”乌龙渔场负责人阳滔指着鱼缸里的鱼苗介绍,胭脂鱼通常需要6至7岁才能开始繁殖,其性成熟周期比四大家鱼要长2倍,这也意味着,种群一旦受损,单靠自然恢复往往难以继。

正因如此,人工繁育成为胭脂鱼保护链条中不可或缺的一环。从水温、水质到饵料投喂,不同生长阶段都有着严格要求,每一尾鱼苗的成长,都需要长期而细致的照料。

这些年,乌龙渔场每年都会养殖3万到4万尾胭脂鱼,并集中在每年6月放流回湘江。

阳滔介绍,符合资质的胭脂鱼养殖渔场,其亲本一般由湖南省水产原种场统一提供,“这样培育出来的鱼苗才能符合相关标准。”这一模式为胭脂鱼增殖放流提供了合规、稳定的源头保障,也让这条“生命链”的第一环更加牢固。

## “保险绳”助企业出海无忧

长沙出台新政策,让智能建造企业更省心地闯世界

长沙晚报12月22日讯(全媒体记者 刘嘉)近日,长沙市智能建造产业链推进办公室印发了《关于推动信用保险赋能智能建造产业出口的实施办法》,这份“出海护航”新办法有助于长沙智能建造企业更稳、更省心地闯世界。

随着“一带一路”建设的推进,长沙的智能建造企业从建筑设计、施工、建材到软件服务、运维等领域,都迎来了更多走出去的机会,然而,一些中小企业“想出海又怕翻船”。新办法可打消这类顾虑,让企业敢接单、敢出口。

据了解,“量身定制”的保险服务将由中国信保湖南分公司为智能建造企业开发专属出口信用保险产品,简化流程、加快审批,甚至为小微企业提供保费优惠,降低投保成本。风险覆盖更全面,不仅保商业风险,如买方破产,也保政治风险、汇率波动等,为企业托底。同时,政府搭建“服务台”,市住建、商务、行业协会等多部门将建立联席机制,定期为企业解决出口中的难题,还会建立“一带一路”项目信息库,帮企业快速了解海外市场。

新办法对重点企业还有专项支持,每年会筛选一批有潜力的智能建造出口项目纳入重点库,给予额外支持,并鼓励龙头企业率先在海外建示范项目,为同行“打样”参考。

市智能建造产业链推进办公室相关负责人介绍,尤其对中小企业,保费优惠和快速理赔就像减轻了行囊,让它们轻装上阵拓市场。

长沙将借助中非经贸博览会等平台,大力推介本土智能建造技术产品,推动“长沙智造”标准与国际对接,同时组织外贸、跨文化培训,帮企业练好“内功”。未来,更多长沙建造的智能设备、数字化解决方案或将活跃在“一带一路”沿线,让世界看见长沙的匠心与智慧。



胭脂鱼通过滑道放流湘江。资料图片

## 在江岸守护,为胭脂鱼筑牢“防护网”

民纳入社会保障体系。按照规定,一本渔民证可保障两人参加医保和社保,这也让不少以家庭为单位从事捕捞的渔民吃下了“定心丸”。

对渔民来说,保障问题解决了,退捕才真正有了底气。与此同时,渔船、渔具等生产资料的补偿资金也按政策落实到位。“渔民们心里踏实了,自然全力配合。”谢志荣说。

退捕之初,不少渔民最担心的是:退捕之后,生活保障从何而来?

“今后靠什么生活?”“没有医保社保,看病怎么办?”“家里的渔船渔具怎么处理?”

——这些问题,在一次走访中被摆到桌面上。

依照相关政策,谢志荣逐户对接,协助渔民转产转业,同时推动符合条件的渔

退捕工作圆满结束后,谢志荣转身投入禁渔巡护工作,在芙蓉北路街道辖区内

参与组建了一支由6人组成的巡护小组,承担起重点河段的日常巡查任务。

每日三轮常态化巡护,24小时应急待命,日均步行2到4公里……这样的日常,他们已坚持了近9年。看似重复而平凡的巡查,正是禁渔制度得以长期落实的基础。

也正是在这样的守护中,巡护工作的意义逐渐显现——既巩固了退捕禁渔成果,也为胭脂鱼顺利回归提供了安全保障。谢志荣介绍,每次增殖放流活动结束后,他所在的巡护小组都会阶段性加密巡护频次,对重点河段开展针对性巡查,防范非法捕捞和人为干扰。“放流之后,胭脂鱼会在放流点附近短暂停留,我们必须站好岗,护送它们安全回家。”

## 向湘江放流,为胭脂鱼接通“回家路”

2023年,湖南首座公益放流站在长沙建成。渔场的培育与岸线的守护在此汇合,胭脂鱼的“回家路”由此成型。

清点、装车、转运、入水……自建成以来,长沙公益放流站已组织完成约40场鱼类放流活动,累计放流各类鱼苗约160万尾。

通过“科学放流+公众参与”的生态接力,越来越多的人走近江岸、亲身感受生态修复的意义,助力濒危鱼类种群恢复。

长沙公益放流站科普讲师刘科介绍,长沙区位条件具有独特优势,其上游承接

湘江干流,下游连通洞庭湖,而湘江、长江流域与洞庭湖自古以来就是胭脂鱼的天然栖息地。正因如此,在长沙建立公益放流站,不仅符合胭脂鱼的自然生存习性,更能发挥重要的科学示范效应。

放眼全省,2021年以来,湖南省持续推进水生生物资源增殖放流工作,全省各地累计放流各类水生生物约21.75亿尾,其中长江中游珍稀特有鱼类达217.57万尾。随着增殖放流等生态保护举措的落地见效,湖南“一湖四水”的鱼类资源恢复态势持续

向好,曾经难觅踪迹的胭脂鱼、中华鲟以及江豚等珍稀水生生物,重返人们的视野。

昔日踪迹难觅,今朝江清鱼跃。这条

接力铺就的胭脂鱼“回家路”,是渔民退捕的转身,是巡护人员的坚守,是社会各界的聚力。它是重点水域严控捕捞、珍稀物种抢救修复的鲜活注脚,更映照出人与江河的共生之变,绘就了“长江大保护”的长沙答卷。

长江大保护国际传播系列短视频

湘江再见“一抹红”

上接1版①

三、丰富群众精神文化生活。开展“新春走基层”主题采访活动,唱响时代强音,激发奋进力量。办好春节联欢等文艺演出活动,开展“欢欢喜喜过大年”主题活动、“非遗贺新春·寻味中国年”主题活动、“我们的中国梦——文化进万家”、文化科技卫生“三下乡”等活动,面向基层提供优质文化产品。开展军民共建活动。丰富旅游产品,提升旅游品质和旅游体验,推出系列消费惠民措施。加强跨部门执法协作,维护文化和旅游市场秩序。

四、保障群众平安便捷出行。加强客流动态研判,强化重点地区、热点线路、高峰时段运力供给,统筹做好春运工作,最大限度满足群众出行需要。落实好重大节假日期间免收小型客车通行费政策,强化道路疏堵保畅,提升充电、加油、用餐、如厕等服务质量。加强务工流、学生流、旅游流等重点客流出行保障,严格落实军人、现役士兵和退役士兵等重点群体出行依法优先优待政策。

优化完善应急预案,有效应对恶劣天气、旅客滞留、险情事故等突发情况。深入开展高速公路、桥梁隧道等基础设施风险隐患排查,严厉打击酒驾醉驾、“三超一疲劳”、非法营运、农村“两违”等行为,确保出行安全。

五、狠抓安全生产责任落实。压紧压实安全生产责任,严格落实各项监管制度,及时纠正责任落实不到位、安全检查走形式、整改整治做样子等现象,坚决防范和遏制重特大事故发生。加强老旧住

宅、高层建筑、校外培训、热门景点、商场市场、宾馆民宿、餐馆饭店、养老机构、厂房仓库等重点场所火灾隐患排查整治。深化烟花爆竹、矿山、燃气、建筑施工、化工生产、渔业船舶等行业领域风险隐患排查治理。做好涉旅游设施设备检查维护,加强客运索道、大型游乐设施、新兴高风险游乐项目安全管理。加强展览展销、文艺演出、庙会灯会、焰火晚会、灯光秀等大型群众性活动风险评估和安全管控。强化对低温雨雪冰冻和凌汛灾害、森林草原火灾的监测预警、风险提示和应急处置。广泛开展安全宣传教育,提高群众安全防范意识和避险自救技能。

六、全力维护社会大局稳定。坚持和发展新时代“枫桥经验”,对各类矛盾纠纷和风险隐患开展拉网式排查,加大领导干部接访下访力度,充分发挥综治中心作用,努力把各种不稳定因素解决在萌芽状态、化解在基层一线。依法严厉打击“盗抢骗”“黄赌毒”“食药环”等违法犯罪。

全面排查治安隐患和盲点,强化繁华商圈、旅游景区、公交地铁、车站机场、学校医院、公园广场等人员密集场所安全防范,强化枪支弹药、危爆物品、管制刀具等重点物品安全管理。强化社会面巡防管控,落实公安武警联动巡逻,完善突发事件应对处置预案,确保遇有突发事件迅速响应、高效有序处置。直接服务群众的单位要合理安排节日期间值班执勤,既保证服务质量,又避免出现形式主义问题。严格执行请示报告制度,坚决杜绝迟报漏报谎报瞒报。

七、持续纠“四风”树新风。弘扬中华

民族优良传统,严格家教家风,倡导勤俭节约,推进移风易俗,抵制高额彩礼、人情攀比、厚葬薄养等不良习俗。巩固拓展深入贯彻中央八项规定精神学习教育成果,紧盯节点关口,严查违规吃喝、违规收受礼品礼金、违规操办婚丧喜庆借机敛财等问题,深化风腐同查同治,防止不正之风反弹回潮。严格落实党政机关过紧日子要求,严防铺张浪费。牢固树立和践行正确政绩观,着力纠治抓落实敷衍应付、报数据弄虚作假、搞形式走过场等问题。坚决整治文件会议数量多效果差、以总结和推进工作为名随意向基层派任务、多头重复要材料、督查检查考核和调研过多过频等现象,防止加重基层负担。党员、干部要自觉弘扬党的光荣传统和优良作风,反对特权思想和特权现象,以优良党风引领社风民风向上向善。

八、认真做好值守应急工作。严格执行24小时专人值班和领导干部在岗带班、外出报备等制度,加强监督检查,层层压实责任。筑牢底线思维和风险意识,科学安排值班力量,强化应急预案演练,做好各类突发事件应急处置准备,确保遇有突发事件迅速响应、高效有序处置。直接服务群众的单位要合理安排节日期间值班执勤,既保证服务质量,又避免出现形式主义问题。严格执行请示报告制度,坚决杜绝迟报漏报谎报瞒报。

各地区各部门要提高政治站位,加强组织领导,认真部署落实元旦、春节期间各项工作,确保本通知精神落到实处。

2026年起湖南初中学业水平考试的考试形式、题型分值等多项调整  
**四个科目调整为开卷考**

长沙晚报12月22日讯(全媒体记者 张炎炎)初中生请注意!2026年湖南中考试卷将有调整。22日,湖南省教育考试院印发《湖南省初中学业水平考试试卷结构(2025年修订)》的通知,对初中学业水平考试在考试形式、题型分值上作出多项调整。新版方案将从2026年开始实施。

记者对比发现,此次修订的主要变化为:道德与法

治、历史、地理、生物学四个科目的考试形式由闭卷调整为开卷。在题型分值上,数学科目的填空题由8题24分调整为6题18分,解答题由66分调整为72分;道德与法、历史、科目的选择题均由16题48分调整为14题42分;英语科目语法运用部分的“语法填空”题型名称调整为“选词填空”。

扫码看各科具体试卷结构

**长沙再添一所国际化学校**  
苏州外国语学校长沙校区二期开工,将打造K12“个人学校”新范式

长沙晚报12月22日讯(全媒体记者 刘洋)22日上午,苏州外国语学校长沙校区(以下简称“长沙苏外学校”)二期工程开工仪式在长沙自贸会展区国际交流区核心地带举行。作为长沙市引进优质教育资源、构建国际化教育生态的重要一环,该项目的启动标志着长沙在打造“家门口的国际化教育”方面迈出坚实一步。

据悉,长沙苏外学校总投资达5.4亿元,占地面积近7万平方米。二期工程投资3.4亿元,新建面积5万平方米,将全面升级校园硬件设施,助力学校构建覆盖幼儿园至高中全学段的“十五年一贯制”高端国际化教育体系。建成后,学校总体学生规模将控制在1000~1500人,实现优质教育资源的精准供给。

苏外教育集团副总裁李玉龙介绍,二期工程将对标国际一流标准,规划建设游

**公园寻蜡梅花苞,省博探古人冬日**  
两大“顶流”联手,引领亲子家庭沉浸式感受冬至节气魅力



亲子队伍走进湖南省博物馆,开展汉代冬日生活探秘之旅。

长沙晚报通讯员 杨倩 供图

代冬日生活探秘之旅。在长沙马王堆汉墓陈列厅,竹简木牌、朱红菱纹罗丝绵袍、信期绣手套等文物,生动还原汉代贵族的衣食智慧;帛书《养生方》与《脉法》中的养生理念,让大家领略了中华健康文化的源远流长;清代《十二月月令图》则将古人围炉数九、拜贺尊长的冬日雅事具象呈现。

活动以烈士公园西大门为起点,园林老师带领亲子家庭漫步芳草园,观察枫香、银杏落叶,辨识八角金盘常绿特性,寻觅蜡梅、红梅的花苞,现场讲解冬至三候知识,结合园林植物实景,让孩子们读懂自然物候。省博物馆教育员设置的冬至知识与诗词竞答,将节气文化与古典诗词巧妙串联,趣味十足。

寻景环节结束后,亲子队伍走进省博物馆,开启汉

代冬日生活探秘之旅。在长沙马王堆汉墓陈列厅,竹简木牌、朱红菱纹罗丝绵袍、信期绣手套等文物,生动还原汉代贵族的衣食智慧;帛书《养生方》与《脉法》中的养生理念,让大家领略了中华健康文化的源远流长;清代《十二月月令图》则将古人围炉数九、拜贺尊长的冬日雅事具象呈现。

活动尾声,亲子家庭在教育中心合作包饺子,教育员同步讲解冬至吃饺子防寒的传说与吉祥寓意,热气腾腾的饺子让节气文化有了温暖的烟火气。今年以来,“馆园融合”已推出33场红色教育与民俗传承活动。未来,两大场馆将持续深化合作,让市民在山水与文物间感悟生生不息的湖湘文脉。

坐船“驶向”2026第一缕晨光,在雪地光芒中“滑进”2026,午夜航班“飞入”2026看万米高空晨光,睡山顶酒店拥抱云海与晨曦,在小岛

看海上日出,住雪山酒店看日照金山,跨年篝火露营看满天星光,成为美团旅行2026“跨年追光”十大热门玩法。

看海上日出,住雪山酒店看日照金山,跨年篝火露营看满天星光,成为美团旅行2026“跨年追光”十大热门玩法。